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Texty uloh

1. Krizovatka

Do krizovatky vzajomne kolmych ciest sa blizia dva automobily. Po hlavnej ceste automobil
A konstantnou rychlostou va = 90 km/h, po vedlajSej automobil B rychlostou vg = 85 km/h. Vodi¢
automobilu B zbadd automobil A vokamihu t=0, ked bola jeho vzdialenost od krizovatky
ds = 350 m. V tomto okamihu bola vzdialenost’ automobilu A od krizovatky da = 400 m.

a) Vodi¢ automobilu B ustdil, Ze krizovatkou prejde bezpec¢ne, ak bude pokracovat’ nezmenenou
rychlostou ve. Uréte, ¢i automobily prejdi bezpecne krizovatkou. Za bezpecny povazujeme
prejazd krizovatkou, pri ktorom je vzajomna vzdialenost’ automobilov v okamihu prejazdu
jedného z nich krizovatkou najmenej dmin = 40 m.

b) Ak vodi¢ automobilu B vo vzdialenosti di = 100 m zisti, Ze by prejazd nezmenenou rychlostou
nemusel byt bezpecny, rozhodne sa dat’ prednost’ automobilu A aza¢ne rovnomerne brzdit’.
Urcte zrychlenie a automobilu B, aby presiel krizovatku za automobilom A vo vzdialenosti, aby
bola splnena podmienka bezpeénosti prechodu automobilov krizovatkou, dmin. Uréte rychlost’ Vs,
ktorti mal automobil v tomto pripade pri prichode na kriZzovatku.

Rozmery automobilov v rieSeni tlohy neuvazujte.

2. Tyc¢ opreta o zvisli stenu

Homogénna ty¢ stoji na vodorovnej podlahe opreta o hladku zvisli stenu.

Uhol medzi ty¢ou a vodorovnou podlozkou je «, obr. D-1.

a) Nakreslite obrazok tyCe opretej o stenu. Nakreslite v iom vektory
vsetkych sil, ktoré na ty¢ pdsobia v podmienkach statickej rovnovahy.

b) Uréte maximalnu hodnotu am uhla medzi tyCou a podlahou, pri ktorej
zostava ty¢ opreta o stenu.

. . . . .. Obr. D-1
Faktor statického trenia medzi ty¢ou a podlahou f = 0,25, trenie medzi zvislou '

stenou a tyCou neuvazujte.

3. Satelit

Satelit sa pohybuje okolo Zeme po kruznicovej trajektorii v rovine rovnika, v smere otacania Zeme.

Medzi dvomi po sebe nasledujucimi preletmi nad rovnakym miestom na rovniku uplynie doba

Aty =3 h 26 min.

a) Urcte polomer r orbitalnej trajektorie a vyjadrite ho v nasobkoch polomeru Zeme R.

b) Uréte orbitalnu rychlost vi druzice a vyjadrite ju v nasobkoch prvej kozmickej rychlosti vi.

C) Aky Cas Aty uplynie medzi dvoma po sebe nasledujicimi preletmi satelitu nad rovnakym miestom
na rovniku, ak sa satelit pohybuje po kruznicovej trajektorii s rovnakym polomerom r v rovine,
ktora obsahuje os Zeme.

Polomer Zeme R = 6,4-10° m, gravitaéné zrychlenie v oblasti rovnika Zeme g ~ 9,8 m-s™.



4, Gulavo vode

Duta gula s vonkajsim polomerom R skladajuca sa z dvoch Hiadina
pologul’ plava v homogénnej kvapaline tak, Ze sa najvys$sim

bodom trvale dotyka vodorovnej vol'nej hladiny, obr. D-2. l

a) Urcte tlakova siluF;, ktorou pdsobi kvapalina na hornt Kvapalina

pologul'u, tlakovu silu F, ktorou posobi kvapalina na

\ 4

dolnu pologul'u, a tlakova silu Fs, ktorou pdsobi dolna .
Rovina

pologula na hornu. Sily vyjadrite ako funkcie polomeru dotyku

R gule a hustoty p kvapaliny.
b) Urcte pomery silqi =F./Frag, =Fs/F..
c) Urcte hodnoty veli¢in Fi, F2, Fs, o aqx pre Obr. D-2
p=10g/cm®, R=50cmag=9,8m/s%

5. Skuska pravosti

Bohaty staroveky panovnik si nechal zhotovit' u zlatnickych majstrov Sachové figurky z cistého zlata.
Dopocul sa vsak, zZe majstri cheeli usetrit, a preto vyrobili figurky tak, Ze do zlata pridali aj lacnejsie
striebro. Panovnik poveril svojho radcu, aby toto podozrenie preveril.

Ten ndhodne vybral jednu figlirku. VaZzenim zistil, Ze ma hmotnost’ M = 82,0 g. Potom figarku zavesil
na nitku acela ju ponoril do valcového pohara s vnutornym priemerom d = 56,0 mm naplneného
vodou. Meranim ur¢il, Ze hladina vody v pohari pritom stipla o h = 1,8 mm. Na zaklade tychto udajov
vypocital hmotnost’ zlata vo figarke.

a) Uréte hustotu pn figarky, ktort dostal na overenie.

Zasadny vplyv na vysledok ma presnost’ merania. Veli¢iny s velkymi hodnotami M a d boli zmerané
dost’ presne. Najvacsi problém bol s meranim malj hodnoty h posunutia hladiny. Radca uréil hodnotu
h s odchylkou Ah =+ 0,3 mm.

b)  Urcte rozsah hustoty ziskany vypoc¢tom so zohl'adnenim nepresnosti Ah merania.

Potom uvazil, Ze vazenie s odchylkou Am =+0,1 g je podstatne presnejsie, a tak zvolil pre kontrolu
eSte druht metddu. Do pohara s hladkym rovinnym okrajom nalial vodu az po vrch tak, ze hladina
bola v dosledku povrchového napitia nad tiroviiou okraja. Potom na pohar prilozil sklenent dosticku,
ktorda zakryla cely povrch pohdra, pricom pod sklom nezostala ziadna bublinka. Vodu, ktord po
prilozeni skla z pohara vytiekla dokladne vysusil. Pohar s vodou a sklom odvazil a dostal hodnotu
m; = 253,6 g. Potom zdvihol sklo, do pohéra opatrne vlozil figurku a opat’ prilozil sklenent1 dosticku
tak, aby pod fiou nezostala ziadna bublinka. Vodu, ktora vytiekla z pohara dokladne vysusil. Pohar
opét’ odvazil a dostal hodnotu m; = 331,0 g. Z nameranych hodnét opét’ urcil hustotu figarky.
c) Uréte vypocitani hodnotu hustoty pr figirky arozsah hodnot vysledku s ohl'adom na chybu
merania.
d) Bol radca schopny posudit, ¢i je figirka z Cistého zlata na zaklade merani prvou a druhou
metddou?

e) Urcte, akl Cast’ 17 objemu figarky predstavuje striebro. Vysledok vyjadrite v percentach.

Hustota zlata p1=19,3g-cm™, hustota striebra o, =10,5g-cm™, hustota vody p= 1,00 g-cm™.
Predpokladajte, Ze vo figurke nie st ziadne dutiny.



6. Sustava telies spojenych vliknom

V praxi sa stretavame s pripadom, ked m,
potrebujeme  z podlozky leZiacej na stole P
zosunut’ nejaky predmet, napr. taniere z obrusu. % My K

Ak podilozku (0brus) potiahneme dostatocne
rychlo, predmet (taniere) zostane na stole. d D
Uvazujte predmety podl'a obr. D-3. Vodorovnu

silu  F posobiacu na podlozku (dosku)

s hmotnostou m; adizkou d realizujeme

tahovou silou vlakna, na ktorom je cez kladku Obr. D-3

ms

K zavesené =zavazie s hmotnostou mz. Na

podlozke sa nachadza predmet P s hmotnost'ou

m,. Zavazie podrzime napr. rukou tak, ze vlakno je napnuté, pricom vzdialenost’ predného okraja

podlozky od okraja stola je D. V istom okamihu zavazie uvolnime.

a) Uréte zrychlenie ai; pohybu podlozky po uvolneni zavazia. Uvazte vSetky moznosti pohybu
a urcte hmotnost’ ms zavazia, pri ktorej tieto moznosti nastanu.

b) Urcte zrychlenie a; predmetu na podloZke po uvolneni zavazia.

€) Aka musi byt hmotnost’ m; zavazia, aby t'azisko predmetu P dosiahlo koniec podlozky skér, ako
predny okraj podlozky dosiahne okraj stola?

Faktory trenia f medzi podlozkou a stolom i medzi podloZzkou a predmetom st rovnaké. Vplyv kladky
na pohyb telies neuvazujte. Na zaciatku t'azisko predmetu sa nachadza nad stredom podlozky.

Ulohu rieste vieobecne a potom pre hodnoty: g=9,81m-s? my;=200g, m,=500g, d=30cm,
D =40 cm, f= 0,35 a pre dve rozne hodnoty hmotnosti zavazia mza = 450 g a mzg = 900 g.



7. Skumavka — experimentalna iloha

Ked do velkej nadoby s vodou vlozime prazdnu skumavku, prevrati sa nabok. Aby zostala plavat
v zvislej polohe, treba do nej naliat’ trocha kvapaliny. Pri nalievani kvapaliny sa meni ponor
skimavky.

Navrhnite a realizujte metddu na uréenie hmotnosti m skimavky a hustoty p doliatej kvapaliny.

K dispozicii mate: velku nadobu s vodou, tenkostennu skiimavku, prizok milimetrového papiera
a meranu kvapalinu — odporacany je roztok soli vo vode.

Postup:

Potrebné vzt'ahy odvod’te.

Zmerajte prislusné veli¢iny pre tri rozne kvapaliny (napr. roztoky soli s réznou koncentraciou)
a hodnoty zapiste do tabulky.

Vypocitajte hodnoty p a m pre kazdé meranie.

Pozn.: Rozdiel vnutorného a vonkajsieho priemeru skumavky neuvazujte. Priemer skumavky moéZete
merat mm mierkou, ale pre vicsiu presnost moézete pouzit posuvné meradlo. Pre dosiahnutie co
najvicsej presnosti pracujte s ¢o najvacsim rozsahom wsky stipca kvapaliny v skiimavke.
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